

XXVI. AÁN



# SERTÉS- TENYÉSZTÉSI BEMUTATÓ

## Hódmezővásárhelyen

Szerző: Eicher József

Annak ellenére, hogy az elmúlt időkben igazán nem volt elmondható, hogy az ágazatban békés egyhangúság uralkodott volna, a tavasz indulását jelző Hódmezővásárhelyi kiállításon ez egyáltalán nem volt érezhető. Úgy tűnt, hogy a tavaly bevezetett új EU állattenyésztési rendelet, a közös agrárpolitikában tervezett negatív változások, az afrikai sertéspestis és az állatjóléti támogatások nem igazán kedvező változása sem tudták elvenni a kiállítási kedvet, sőt talán még ösztökéltek is a fajtatiszta tenyésztőket az idén.

A kiállításon a Magyar Fajtatiszta Sertést Tenyésztők Egyesületének 17 tagtenyésztete vett részt. A tenyésztők összesen 96 sertést, 22 kocasüldő csoportot, 12 kansüldőt, 4 hízócsoporthoz, 1 vemhes süldő csoportot, 1 szoptató kocát 15 malacával és egy óriás sertést mutattak be 42 kutyában. Az Egyesület tenyésztési programjának anyai fajtáit 33 magyar nagyfehér, 9 magyar lapály és 24 (magyar nagyfehér x magyar lapály) F1 kocasüldő, továbbá 4 nagyfehér és 3 lapály kansüldő reprezentálta. A végtermék fajtacsoport apai oldalát 1 duroc, 1 duroc x pietrain és 3 pietrain x hamshire kansüldő képviselte.

A kiállítás első napján szokás szerint kora délután tartották meg nagy érdeklődés mellett a sertés-tenyészállatbemutatót és -bírálatot. Az idei évben is cél volt, hogy kívülről jött kollégák szemével is megmérteessük állatainkat, ezért mint máskor is, külföldi bírálókat is felkért az Egyesület, így a bíráló-



bizottság egy hazai bírálóbizottsági elnökből és két külföldi bírálóból állt. A bizottság elnöke Szenteczki Gábor, a Magyar Sertésenyésztők Szövetségének régióvezetője, míg a két másik bíráló Johannes Naglhofer, az Ausztriai Sertésenyésztők Szövetségének tenyésztésvezetője és Jozef Horváth, a Szlovákiai Sertésenyésztők Szövetségének tenyésztésvezetője volt. A rég bevált szokás szerint idén is színesítette a bírálatot Csóka Lajosnak, az ISV állattenyésztési igazgatójának ismeretterjesztő tájékoztatója az egyes fajták céljáról, szerepéről és használhatóságáról. A bemutató iránti érdeklődésre utal, hogy annak ellenére, hogy a természet nem igazán kedvezett a bírálatnak, hiszen annak egész ideje alatt hol csak esett, hol zuhogott az eső, a közönség – igaz esernyők alá húzódva –, de végig kitartott.

A bírálatot követően megkérdeztük a bírálókat a bemutatott tenyészállatokról. Egyöntetű volt az az álláspont, hogy nagy javulás tapasztalható a bemutatott állatok felkészítésében. Idén gyakorlatilag nem volt kifogásolható állat vagy csoport. Megtanultuk az állatokat profi módon kiállítani. Kiemelték, hogy a nagyfehér fajta egyedei kiemelkedően jók voltak, és megszűnt az a különbség, ami éveken keresztül tapasztalható volt az F1-es kocasüldők javára. Az anyai fajták egyöntetűen megfelelően hosszúak, a hátvonalak feszesek és az állatok egyre jobb, egyre szilárdabb szerkezetűek. A csecsszám kiváló, elérte a maximumot, a csecsek jól fejlettek és kiegyenlítettek. Nagyon érdekes volt, hogy a bizottság tagjai között megszűnt a vélemény a megfelelő vagy elérendő csecsszámról. Johannes Naglhofer, aki már korábban is járt a hódmezővásárhelyi kiállításon és ismeri a magyar sertésállományt, azon az állásponton volt, hogy a csecsek bizonyos szám feletti növelésével nem lehet eredményt



A 2019 ÉVI ALFÖLDI ÁLLATTENYÉSZTÉSI ÉS MEZŐGAZDA NAPOK SERTÉSTENYÉSZTÉSI DÍJAZOTTAI

elérni, mert ettől még a tej mennyisége nem nő arányosan. Véleménye szerint a 9-9 körüli egyenletesen, jól fejlett csecsek az a maximum, amit egyáltalán érdemes megcélozni. Megemlítette továbbá azt is, hogy ellentétben a tavaly bírált állatokkal, idén gyakorlatilag nem volt laza, vagy lábhibás egyed, és kiemelte, hogy szemet gyönyörködtetőek voltak az apai fajták bemutatott kansüldői.

A bírálat során, a **Legszebb kocasüldő díját** a Goldfood Kft. szarvasi tenyészetének 85-ös katalógusszámú magyar nagyfehér x magyar lapály kocasüldője, míg a **Legszebb kansüldő díját** Fekete József gyanógeregyei tenyésztő 108-as katalógusszámú pietrain x hampshire kansüldője kapta. A **Sertéstenyésztési nagydíjat** szintén **Fekete József** gyanógeregyei tenyésztő nyerte el a 108-as katalógusszámú pietrain x hampshire kansüldőjével, amihez már csak azért is külön gratulálunk, mert ezzel Fekete József az idén, egymás után harmadszor kapta meg úgy a legszebb kannak járó díjat, mint sertéstenyésztési nagydíjat, valamint az Egyesület **Legeredményesebb kiállítójának** járó díjat Hódmezővásárhelyen.

A nem kifejezetten szakmai látogatók kedvence természetesen a Borotáról hozott óriás sertés és a 15 malacát szoptató koca voltak, ami mellett ez évben újdonság volt a gyerekek számára felállított malacsimogató.



A LEGSZEBB KOCASÜLDŐ



A LEGSZEBB KANSÜLDŐ



FEKETE JÓZSEF – LEGEREDMÉNYESEBB SERTÉSTENYÉSZTÉSI KIÁLLÍTÓ

A főleg szakembereknek szóló első nap esős délutánja a stand ponyvája alá kényszerítette a kiállítókat, ahol nagy viták folytak az utóbbi idők húsbavágó kérdéseiről. Az egész mezőgazdaságot egyértelműen érintő és megoldandó problémaként merült fel az uniós tervekkel, hogy a Bizottság javaslata szerint a KAP-részarány a 2014–20 közötti 37,6%-ról, a 2021–27 közötti időszakra 28,5%-ra csökkenne. Ez ugyanis azt jelentené, hogy 2021 és 2027 között Magyarország közvetlen kifizetésekre a 2018-as árakon 16,4%-kal, vidékfejlesztésre pedig a 2018-as árakon 26,61%-kal kevesebb uniós forrást tudna felhasználni.

Hasonlóan negatívan ítélték meg azt, hiszen sok pénzt vesz ki a tenyésztők zsebéből, hogy a Bizottság a 2019–2025 éves időszakra csak 8,4 milliárd forintos állatjóléti támogatási keretet és 7 helyett 5 jogcímet hagyott jóvá, és nem tartották érthetőnek, hogy miért csökkent a támogatás mértéke a verekedés, kimarás esetében, illetve miért nem ítélik többletvállalásnak a szakszerű apaállat használatot és az agresszív állatok elkülönítését. Ezen csak valamelyest javít, hogy az egy egyedre jutó támogatáscsökkenés mérséklése érdekében a támogatási programból kimaradó fény és a ivóvíz minőségű víz biztosítása hivatott intézkedések de minimis támogatás formájában lesznek igényelhetők.

Megvitaták az utóbbi időben kiemelt szerepet kapott sertésekkel kapcsolatos – farokkurtításra és fogelcsípésre vonatkozó – állatvédelmi ajánlások betartásának várható további szigorításával járó teendőket, és a nemzeti PRRS-mentesítési terv 4-et, ezzel együtt a mentes vakcinázott minősítést mint teljesen új lehetőséget. A jelenlévők többsége úgy vélte, hogy 2020 végéig, Hajdú-Bihar és Békés megyék kivételével, az ország egésze el tudja érni az MV-minősítést, mely egyben akár a PRRS-mentesítés végcélja is lehet.

A legtöbb vita mégis az ASP-vel kapcsolatban volt, a védekezés lehetőségéről és a várható következmények megítéléséről, hiszen igen rövid idő alatt, szinte hihetetlen piaci változások voltak. A korábbi rendkívüli félelmet szinte túlzott optimizmus váltotta fel. A nemrég még igen nyomott hízóárak az egekbe ugrottak. A Kínában diagnosztizált ASP, az ezzel összefüggő állomány kiirtások és az ennek következtében bekövetkezett árrobbanás óriási hatással van a hazai ágazatra is. Ma már egyre világosabb, hogy a globális kereskedelem miatt az ASP végig fog söpörni

## kiállítás

a világon, tehát meg kell tanulnunk együtt élni a betegséggel, és a regionalizáció fontos szerephez fog jutni. Sok kérdés merült fel. Sikerül-e a regionalizációt az EU exportpiacain elfogadtatni, újra pozícióba kerülhetnek-e a hazai feldolgozók, meddig számíthatunk a mostani 460 Ft körüli hízóárakra. Mind-mind húsba vágó kérdések, amiket nem tudunk befolyásolni, de meghatározzák az ágazat, a tenyésztők és tartók helyzetét, jövőjét.

A kiállítás második napján, pénteken volt az árverés, sajnos szokás szerint hétköznapi, ami már évek óta negatívan befolyásolja a résztvevők számát. Mint általában, már a kiállítás előtt és alatt el-

kelt minden kan 250-295.000 Ft-ért, valamint 30 szűz kocasüldő 80-84.000 Ft áron. Az árverésre 29 kocasüldő került 70-80.000 Ft, továbbá a szoptató koca 225.000 Ft, a 3 vemhes kocasüldő egyben 360.000 Ft és a 6 választott malac a símogatóból egyben 96.000 Ft áron kelt el. Az árverésen el nem kelt állatokat az árverés után vásárolták meg.

Az idei kiállítás hangulatáról elmondható, hogy annak ellenére, hogy korábban sok kellemetlen hatás érte az ágazatot, a jelenlegi igen magas hízóárak miatt reménykedő optimizmus volt érezhető a közel és távoli jövőt illetően.

### A MAGYAR FAJTATISZTA SERTÉST TENYÉSZTŐK EGYESÜLETÉNEK DÍJAZOTTJAI A XXVI. HÓDMEZŐVÁSÁRHELYI KIÁLLÍTÁSON

Díj megnevezése	Díjazott tenyészet	Díjazott tenyészállat	
<b>Sertéstenyésztési nagydíj</b>	Fekete József, Gyanógeregye	108 katalógusszámú pietrain x hampshire kansüldő	
<b>Első díj</b>	Pigmix 2006 Kft., Tamási	magyar nagyfehér kocasüldő csoport	
	Borotai Sertéshús Zrt., Borota	F1 kocasüldő csoport	
	Goldfood Kft., Szarvas	F1 kocasüldő csoport	
	Fekete József, Gyanógeregye	110 katalógusszámú pietrain x hampshire kansüldő	
	Fekete József, Gyanógeregye	68 katalógusszámú magyar lapály kansüldő	
	Nagy Gyula, Rábacsécsény	magyar nagyfehér kocasüldő csoport	
<b>Második díj</b>	Nagy Gyula, Rábacsécsény	magyar nagyfehér kocasüldő csoport	
	Kéleshús Kft., Jánoshalma	magyar lapály kocasüldő csoport	
	Ozori Tápió Kft., Ozora	magyar nagyfehér kocasüldő csoport	
	Goldfood Kft., Szarvas	magyar nagyfehér kocasüldő csoport	
	Georgikon Tanüzem Kft., Keszthely	magyar nagyfehér kocasüldő csoport	
	Hevesi István, Mindszent	F1 kocasüldő csoport	
<b>Harmadik díj</b>	Fekete József, Gyanógeregye	106 katalógusszámú pietrain x hampshire kansüldő	
	Fekete József, Gyanógeregye	67 katalógusszámú magyar lapály kansüldő	
	Hoffman és Társa Kft., Kisherend	magyar lapály kocasüldő csoport	
	Módos Imréné, Bihartorda	magyar lapály kocasüldő csoport	
	Kéleshús Kft., Jánoshalma	magyar nagyfehér kocasüldő csoport	
	Kéleshús Kft., Jánoshalma	F1 kocasüldő csoport	
<b>Különdíjak</b>	Pigmix 2006 Kft., Tamási	magyar nagyfehér kansüldő	
	Ozori Tápió Kft., Ozora	F1 kocasüldő csoport	
	Borotai Sertéshús Zrt., Borota	duroc kansüldő	
	<b>Legszebb kocasüldő díja</b>	Goldfood Kft. Szarvas	85-ös katalógusszámú magyar nagyfehér x magyar lapály kocasüldő
	<b>Legszebb kansüldő díja</b>	Fekete József, Gyanógeregye	108-as katalógusszámú pietrain x hampshire kansüldő
	<b>Legeredményesebb Kiállító különdíja</b>	Fekete József, Gyanógeregye	nagydíjas pietrain x hampshire kansüldőért és kiváló eredményű tenyészállataiért
<b>A Magyar Fajtatiszta Sertést Tenyésztők Egyesületének különdíja</b>	Hódmezőgazda Zrt., Hódmezővásárhely	bemutatott szoptató kocáért és malacaiért	
	Tejgazdaság Kft., Tiszacsege	bemutatott tenyészállataiért	
	Jákó-Pig Kft., Jászfákóhalma	bemutatott magyar nagyfehér kocasüldő csoportjáért	
	Sári György, Szatymaz	bemutatott kocasüldő és végtermék csoportjaiért	
	Pálhalmi Agrospeciál Kft., Pálhalma	bemutatott F1 kocasüldő csoportjáért, mely versenyben volt a legszebb kocasüldő díjért	
	Borotai Sertéshús Zrt., Borota	bemutatott nagysúlyú sertéséért	
<b>Pannadív Kft. különdíja</b>	Jákó-Pig Kft., Jászfákóhalma	kiemelkedő tenyésztői munkáért	
<b>Bonafarm Bábolna Takarmány Kft. különdíja</b>	Nagy Gyula, Rábacsécsény	bemutatott legszebb magyar nagyfehér kocasüldőért	
<b>Bonafarm Bábolna Takarmány Kft. különdíja</b>	Módos Imréné, Bihartorda	bemutatott legszebb magyar lapály kocasüldőért	
<b>Alltech Hungary Kft. különdíja</b>	Hevesi István, Mindszent	a bírók által javasolt sertésért	
<b>Axial Financial Services Kft és az AON Magyarország Kft. különdíja</b>	Rau Sándor, Hódmezővásárhely	a sertéstenyésztésben elért több éves kiemelkedő munkáért	